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Київське християнство – поняття, суть, історичне значення

Досліджується феномен київського християнства, що зумовлюється

своєрідністю його світоглядно–релігійних засад і специфікою релігійності.

Показано, що визначення історичного, культурного, конфесійного змісту

«київське християнство» зведено до наукового поняття із чітко означеним

змістом як синтез східного (візантійського) із західним (римським)

християнства на ґрунті власної перед християнської культури.
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софіійність.

Одним з найскладніших і суперечливих історичних процесів є релігійна

регіоналізація Європи. В контексті геополітичного і конфесійного положення

України між Сходом і Заходом континенту ця проблема набуває низки вимірів.

Перший визначається роллю і місцем церкви в історії, культурі, духовному

житті українського народу, в національному і духовному відродженні України.

Другий стосується тих ментальних зрушень у духовно–національній

самоідентифікації українців, які неможливі без практичного усвідомлення

витоків, сутності й історичного шляху українського християнства. Третій

полягає у збереженні властивого українському народові духу толерантності,

терпимості, доброї волі до всіх віровизнань і культур багатонаціональної

України, що уможливить інтеграцію в християнську світову спільноту. Отже,

йдеться про низку аспектів, які визначають місце і роль українського

християнства у християнській Європі: історичний, національний,

культурологічний, екуменічний тощо. Без усвідомлення, насамперед ієрархією

сучасних церков  витоків українського християнства – київського християнства

– церква в Україні не посяде належного їй місця у суспільно–політичному

процесі, а релігія не виконає своєї історичної ролі у духовному та

національному відродженні.

Поняття «київське християнство» увійшло в науковий релігієзнавчий обіг

(воно зафіксовано в «Релігієзнавчому словнику» під редакцією проф.



А.Колодного) [1], це поняття використовується як коректне й академічне в

сучасній науковій літературі.

В Україні монографічні праці релігієзнавчої тематики, що стосувалися

києвохристиянської проблематики почали виходити з 1996 р. У цих

колективних монографіях здійснено філософський, історіософський,

релігієзнавчий аналіз витокового і переламних періодів історії православ’я в

Україні, починаючи від введення християнства до наших днів. У них

аналізується київське християнство під кутом його софіологічних рефлексій,

висвітлюються найважливіші періоди, явища і події життєдіяльності як самого

феномену «київського християнства», так і взагалі «українського

християнства». Ці визначення зайняли належне місце і отримали вичерпне

пояснення в понятійно–категоріальному аспекті українського релігієзнавства.

Низка фундаментальних праць українських релігієзнавців, філософів,

істориків, які опубліковані останніми роками, тією чи іншою мірою

стосувалися окремих аспектів і проблем київського християнства. Насамперед,

слід виокремити  праці Відділення релігієзнавства Інституту філософії НАН

України, кафедри релігієзнавства Київського національного університету імені

Тараса Шевченка.

Особливе значення для досліджуваної нами проблематики мали видані

томи з 10–ти томної «Історії релігії в Україні», зокрема, перші два томи

«Дохристиянські вірування. Прийняття християнства» (за ред. проф. Б.О.

Лобовика) та «Українське православ’я» (за ред. професора П.Яроцького) [2], в

яких висвітлюється стан православ’я в Україні, починаючи від введення

християнства в Київській Русі і до підпорядкування Київської митрополії

Московської патріархії (1686 р.). 700–літнійй період від введення християнства

характеризується у названих працях такими етапами і особливостями як

київське християнство і становлення самочинної та самоправної київської

церкви.

Київському християнству, його особливостям і непересічному значенню в

історії українського християнства були присвячені Міжнародні і Всеукраїнські



конференції в Києві, Львові, Тернополі. Термін «київське християнство»

застосовується практично у всіх підручниках з «Релігієзнавства», починаючи

від фундаментальних «Академічного релігієзнавства» та «Історії релігій в

Україні» і до підручників інших авторів. Отже, науковий термін «київське

християнство» в останнє десятиріччя почав активно використовуватися в

українській релігієзнавчій науці.

Непересічна роль київського християнства підкреслювалась на урочистій

академії, присвяченій 2000–річчю Різдва Христового: «Християнство тієї доби

стало своєрідним «золотим перетином», камертоном, з яким і дотепер звіряють

свою духовність східнослов’янські народи. Воно увійшло органічною

складовою в ментальність нашого народу, визначило його культурний код, а

також європейський вектор розвитку України. Упродовж тисячоліть

християнська віра слугувала основою і символом життєвої, духовної і

національної самобутності та стійкості українського народу» [3,с.457].

Київське християнство як витокове для українського християнства є

невід’ємною і ключовою ланкою єдиної християнської культури від Атлантики

до Уралу. За визначенням Івана Павла ІІ, саме цьому феномену – київському

християнству «зобов’язані не лише слов’янські нації Східної Європи, а й ті

народи, які населилися за Уралом» [4,с.86].

Цей феномен київського християнства зумовлюється своєрідністю його

світоглядно–релігійних засад. Його теоретики (Іларіон, Клим Смолятич,

Кирило Туровський), продовжуючи кирило–мефодіївську традицію,

розвивають на вітчизняному ґрунті софійний аспект релігійності. Пропагуючи

діалогічний характер взаємовідносин людини з Богом в дусі апофатичної

діалектики, софійне вчення розуміє богопізнання як «обожнення» людини, як

процес не тільки гносеологічний, а й онтологічний, не тільки ідеальний, а й

реальний, що починається з вольового акту віри і потребує догматичного

авторитету. Цей акт віри і є тлом внутрішньої, інтуїтивної, екзистенційної

релігійності, що зводила світосприйняття і систему цінностей не до комплексу

логічних понять, а через символ, образ, міфологему сприяла формуванню



духовності, психологічного клімату нації, специфіки її ментальності, багатству

індивідуального живого типу особистості [11].

Звідси у київському християнстві формується непересічне значення

релігійного досвіду, або так званого софійного духовного шляху, який, з одного

боку, не може бути замінений виключно зовнішнім практицизмом віри

східновізантійського взірця, а з другого – абстрагованою, суто

інтелектуалізованою релігійністю західнокатолицького спрямування.

Теоретики київського християнства вважали, що тільки літургійна діяльність і

релігійні обряди формують віру як почуття серця. Зазначаючи їхню велику роль

у розбудові християнства в Київській Русі, сучасні дослідники констатують:

«Відкидаючи византійські погляди на практичне християнське життя як чужі

свободолюбивій природі українців, українські духовні письменники і печерські

старці ... створили власні теоретичні і практичні засади християнського життя

та відношення людини до Бога й ближнього, відомі під назвою київського

християнства. Повний розквіт київського християнства припадає на ХІ

століття» [5,с.756].

Протягом двох с половиною століть після введення християнства в

Київській Русі церковне життя розвивалося навколо власного київського

центру, утверджувалося по всій державі. Цей перший період в історії

Української церкви – період київського християнства.

Коли ми говоримо про «київське християнство», то маємо на увазі не

географічний вимір, а щось інше, досить істотне, феноменальне, глобальне для

всього східного і навіть західного слов’янського світу. Саме таку оцінку

київському християнству дає той же Іоан Павло ІІ, підкреслюючи: «Хрещення

Київської Русі і становлення Київської Церкви стало важливою віхою у

становленні світового християнства і формуванні єдиної європейської

християнської культури [4,с.86]. Це надзвичайно високе визначення місця і ролі

київського християнства у європейській спільноті.

І ще одне досить важливе для нашої рефлексії київського християнства

визначення відомого російського дослідника Київської Русі: «Київське



християнство було одним з найкращих способів реалізації Христової науки в

цілому християнському світі. Воно не знайшло ніякого продовження у

Московському християнстві, яке було зовсім іншим» [6,с.5]. Хочемо лише

підкреслити, що це було написане у 1946 р. російським дослідником

професором Гарвардського університету Ю.Федоровим.

Можна було б привести ще інші рефлексії, які стосуються саме визначення

і ролі київського християнства, приміром відомого російського православного

богослова, який жив і творив в Парижі – О.Шмемана, котрий у порівнянні з

київським періодом московський період християнства пропонує оцінювати як

«його деградацію» [7,с.345]. Академіки Б.Греков [8] і Д.Ліхачев вказували на

специфічність християнства в Київській Русі і називали його «руським»:

«…християнство на Русі… виявилося в кінцевому підсумку не візантійським і

не римським, а руським» [9,с.85].

Сутність київського християнства полягала у парадигмальному вимірі Бог–

людина–світ, який усував розрив між Творцем і творінням, що був

притаманний візантійському і римському християнству, сприяв розвитку

стрижневої ідеї київського християнства про уподібнення людини Богові, її

наближення до Нього і єднання з Ним. Поєднання теодицеї і антроподицеї

долало почуття меншовартості києворусичів в ієрархії християнізованих

народів і сприяло утвердженню оригінальності й самодостатності київського

християнства.

Центральним поняттям теоретичних побудов київського християнства є

міфологема «Софія–мудрість», відповідно до якої світ є не лише творінням

Бога, оскільки в його основі лежить особливе «божественне начало» – «душа

світу», Софія – інстанція, що знаходиться між Творцем і Творінням і є

джерелом Божественної енергії, яка забезпечує «рух вгору» («сходження нас») і

«рух донизу» («сходження до нас»). Через іпостасну природу Софії світ,

природа, людина ніби допускаються всередину Божества, одночасно

проявляють себе в ньому, долаючи той розрив між «творінням», що вважалося

справою Божою, і «спасінням», яке було проблемою людини. Усуваючи цей



розрив через софійний підхід, київське християнство онтологічно виявило своє

ставлення до віри і спасіння, яке ґрунтувалося не на аскетично–чернечому

спогляданні, характерному для візантійського православ’я, або логічно–

розсудкових конструкціях латинського католицизму, а на активному

релігійному житті як продовженні творіння.

На київському ґрунті творився руський синтез християнства,

утверджувався принцип церковного києвоцентризму, характерною прикметою

якого була відкритість до Сходу і Заходу й критичне запозичення їхньої

духовної культури, антимесіанство і антицезарепапізм, ранньохристиянська

орієнтація і паулінізм, євангелізм і патріотизм. Київське християнство не

сприйняло специфічних форм візантійської набожності, обрядового буквалізму

та старозаповітного ритуалізму, показової релігійності, зовнішніх формальних

ознак богошанування. Буквалістські вимоги візантійського богослов’я не

відповідали українському розсудливому сприйняттю дійсності. Натомість

візантійський ритуалізм та буквалізм в обрядовій сфері прищеплювався і

глибоко вкорінювався в церковно–релігійне життя інших східних церков, де

візантійська церковна формалістика, цезарепапізм, теократична винятковість

після монголо–татарської доби розвинулася до розмірів більших, ніж у Візантії.

Це виявилося передусім у залежному від держави і підпорядкованому її

імперським інтересам становищі церкви, в упередженості до іноземців, у

ворожнечі до інакодумців.

Теоретична спадщина київського християнства зумовила розвиток

релігійно–філософської думки в Україні в дусі «християнського платонізму»,

який протягом свого історичного розвитку породив європейську релігійно–

філософську традицію «філософії серця». Ця теоретико–методологічна засада

мала важливе значення для формування духовності київського християнства і в

подальшому відбилася у духовних пошуках полемістів, релігійно–філософській

творчості Київського митрополита П.Могили, а також кордоцентричності

Г.Сковороди і П.Юркевича. Софійно–гуманістичний характер київського

християнства виявився у богословській ідеї про теозис – уподібнення людини



Богові, її наближення до Нього і єднання з Ним, що вказує на

києвохристиянські витоки антропоцентричного богослов’я.

Тема софійності у наш час плідно опрацьовується у нових її філософських

виявленнях українськими філософами І.Бичком, В.Горським, С.Кримським та

ін., де процес пізнання подається як трансценденція Софії і руху до подолання

кінцевості людського існування, «намагнічування» його вічністю, здійснення

«величі Духа». Відтак, тема софійності вітчизняної духовності у поєднанні з її

витоками у київському християнстві є надзвичайно актуальною на сучасному

етапі національного і духовного відродження України, важливим чинником

подолання на ґрунті києвоцентричності міжконфесійних конфліктів.

У ХХ ст. провідні релігійні мислителі Росії роблять спробу відмовитися від

«мертвого догматизму» візантійської ортодоксальної «ідеології порядку»

Московської патріархії шляхом пошуку більш витончених форм адаптації

церкви до сучасності. Напрацювання асимілятивних ідей так званого

релігійного ренесансу привело деяких представників філософії і православного

богослов’я до софіології, що своїм корінням проросла з києвохристиянської

духовної традиції і української «філософії серця», і сформувало специфічний

феномен – російську «філософію всеєдності» В.Соловйова, С.Булгакова,

П.Флоренського. Православне духовенство з обережністю поставилося до

софіології, а його офіціоз (Московська патріархія) засудив її як єресь у 30–х рр.

Софіологічні побудови використовувалися у 70–80–ті рр., коли православне

богослов’я активно розвивало концепцію «християнського служіння світові», у

межах якої розроблялися положення «богослов’я революції», «богослов’я

земних цінностей», «богослов’я миру», «богослов’я культури», модерністські

зорієнтовані на людину сучасного світу.

Натомість, протягом ХІ – початку ХІІІ ст. ідеологи і практики київського

християнства за допомогою церкви як просвітницької інституції намагалися

створити творчий патріотично–євангельський клімат в країні, що сприяв би

суспільно–політичному, економічному, культурному розвитку. Цей підхід мав

успіх. Вже до кінця ХІ і впродовж ХІІ ст. києворуська культура досягла рівня



передових країн тогочасної Європи, а Київська держава перетворилася на одну

з найбільших і наймогутніших держав Середньовіччя. Як писав свого часу

єпископ Готьє Савейр, посол до князя Ярослава Мудрого: «Це країна більш

об’єднана, щасливіша, могутніша, значніша і культурніша, ніж Франція»

[9,с.78–79].

Проте наявність різних внутрішніх проблем і зовнішніх ідеологічних

впливів на політичне і релігійне життя в Київській Русі заважала здійсненню

заповітної релігійно–політичної мети – побудови таких взаємостосунків між

державою і церквою, коли б світська державна влада не домінувала над

церквою взагалі, а церковні посягання на владу світську були відсутні зокрема.

Цей процес весь час перевірявся на візантійську месіансько–цезарепапістську

пробу і в певні моменти увінчувався позитивними вирішеннями. Саме цей

аспект слід врахувати, натрапивши в деяких дослідженнях на твердження про

негативну роль або навіть реакційне значення християнства в історії й культурі

Київської Русі [10,с.97].

У цілому можна зазначити, що більшість дослідників характеризують добу

київського християнства (ХІ – початку ХІІІ ст.) як унікальний приклад у

світовій історії творчого взаємозбагачення й співіснування держави і церкви,

релігії й культури [11]. Академік Д.С. Лихачов, підсумовуючи це, писав:

«Первинні уявлення про відсталість давньоруської культури неправильні. Вона

володіла високорозвинутою писемністю, літературою, зодчеством, живописом;

в ній квітли ремесла і торгівля» [9,с.6].

Доба київського християнства закінчилася двома подіями: монголо–

татарською навалою і перенесенням резиденції київських митрополитів на

північ, що заклали підвалини перетворення колишньої Київської митрополії на

Московську. Одночасно в цей період боротьби з київським християнством

починає поступово перемагати візантійсько–цезарепапістська доктрина

месіанського значення у християнському світі так званого другого Риму. З

плином часу вона перетворилася на московсько–православну впевненість у

месіанській призначеності Богом Москві прав третього й останнього Риму.



З втратою Київською Руссю державності київське християнство поступово

перетворюється на візантійський варіант православ’я, месіансько–

цезарепапістські особливості якого здобувають визнання в молодих державно–

політичних центрах північних земель колишньої Київської держави. У самій

Україні цей перший період історії православної церкви, а саме період

київського християнства, завершується і розпочинається процес формування

власне українського православ’я.

Отже, наше визначення історичного, культурного, конфесійного феномена

«київське християнство» таке: київське християнство – це насамперед наукове

поняття із чітко означеним змістом як синтез східного християнства

(візантійського) із західним (римським) християнством на ґрунті

передхристиянської культури Русі з особливим слов’янським обрядом.
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Харьковщенко Е.А. Киевское христианство – понятие, сущность,

историческое значение

Исследуется феномен киевского христианства, который определяется

своеобразием его мировоззренческо–религиозных основ и спецификой

религиозности. Показано, что определение исторического, культурного,

конфессиального содержания термина «киевское христианство» сведено к

научному понятию с четко определенным смыслом как синтез восточного

(византийского) и западного (римского) христианства на базе собственной

дохристианской культуры.

Ключевые слова: украинское христианство, киевское христианство,

София, софийность.

Kharkovschenko, Y.А. Kyiv Christianity – its notion, essence and historic

significance

The paper deals with the phenomenon of Kyiv Christianity caused by the

originality of its religious basis and the religion pecyliarity. It proves that definition

of the historical, cultural and confession content of the notion «Kyiv Christianity»

comprises its scientific notion with a strictly defined content as a synthesis of oriental

(Byzantine) and western (Roman) Christianity on the basis of its own prechristianity

culture.



Key words: Christianity of Ukrainian, hristiyanity of Kiev, Sofia, Sophious

nature.


